

已过48小时 幕后黑手说法各执一词 俄恐袭真凶追查现“罗生门”

新华社莫斯科3月25日电 俄罗斯首都莫斯科近郊一家音乐厅22日晚发生恐怖袭击，至少137人死亡，180人受伤。25日凌晨，俄罗斯法院已批准对4名直接参与袭击的嫌疑人羁押候审。

恐袭发生已过两天，谁是幕后黑手依然扑朔迷离。极端组织“伊斯兰国”宣称制造这一事件，美国立马“确认”；对此，俄罗斯官员却说“不急下结论”、怀疑嫌疑人与乌克兰有关联；乌克兰坚决否认，美国咬定“乌克兰没有卷入”。风波之下，俄、乌、美各执一词，犹如“罗生门”。请看解局——

嫌疑人企图逃往乌克兰？

——两名嫌疑人认罪：据俄罗斯媒体报道，涉嫌直接参与莫斯科近郊音乐厅恐袭的4名嫌疑人是塔吉克斯坦公民，莫斯科巴斯曼区法院25日凌晨已批准对4人羁押候审。据法院新闻部门提供的信息，两名嫌疑人已认罪。

俄侦查委员会指控上述4名嫌疑人从事恐袭并致人死亡，如果罪名成立，他们可能面临终身监禁。

——企图逃往乌克兰：从俄罗斯情报部门和侦查机构的信息看，目前已拘捕11名嫌疑人，其中4名直接实施恐袭的嫌疑人得手后企图乘车逃往俄乌边境并入境乌克兰，最终在俄罗斯布良斯克州被捕。布良斯克州地处俄罗斯、乌克兰、白俄罗斯三国交汇处，距离莫斯科300多公里。

“出租车司机和理发师成了恐怖分子”

——起底莫斯科恐袭四名嫌犯

本报综合消息 “米尔佐耶夫作为有组织武装团伙的一员，参与枪击‘克罗库斯城’音乐厅的俄罗斯公民。之后，被告纵火焚烧‘克罗库斯城’建筑。米尔佐耶夫供认不讳。”

当地时间24日，莫斯科市法院新闻部门告诉俄媒，俄罗斯“克罗库斯城”音乐厅恐怖袭击事件嫌疑人米尔佐耶夫等人，已完全认罪。

嫌犯一：“头目”

32岁的塔吉克斯坦人米尔佐耶夫是被披露的第一名嫌疑人。在“今日俄罗斯”(RT)总编辑西蒙尼扬发布的视频中，他被称作“食尸鬼头目”。

据“今日俄罗斯”介绍，米尔佐耶夫是四个孩子的父亲，曾在俄罗斯办理过临时居住登记，但现在已经过期了。他曾多次违反俄罗斯移民法，自2011年以来一直受到执法机构的关注。当前，米尔佐耶夫以半合法的方式在俄罗斯生活和工作，时而离开，时而返回。

“他能听懂一些(俄语的)问题，但只能用母语回答。”俄新社写道。在审讯视频中，米尔佐耶



这是3月24日在俄罗斯莫斯科拍摄的降半旗的克里姆林宫。
新华社发

夫需要在翻译的帮助下沟通。根据米尔佐耶夫的叙述，他曾在小旅馆里和朋友同住了大约一个月。事发前近半个月，他通过telegram(一款即时通讯软件)认识了一个叫“阿卜杜洛”的人，此人建议米尔佐耶夫和室友从自己的亲戚那里购买一辆汽车，并在交易时碰面。之后，他们打算用这辆车开出租挣钱。

——乌克兰撇清关系：乌克兰方面坚决与恐袭撇清关系。乌总统泽连斯基23日在社交媒体上发布视频，否认乌方与袭击有关，认为俄方正试图“把责任推给别人”。乌外交部说，俄方指控是“蓄意挑衅”，目的是煽动俄社会反乌情绪。

美指认“唯一责任方”

——“伊斯兰国”认领：极端组织“伊斯兰国”宣称其阿富汗分支制造了此次恐袭事件，还说武装人员完成袭击后已经“安全撤回基地”。

据路透社23日报道，“伊斯兰国”当天发布据称是4名袭击

夫需要在翻译的帮助下沟通。

根据米尔佐耶夫的叙述，他曾在小旅馆里和朋友同住了大约一个月。事发前近半个月，他通过telegram(一款即时通讯软件)认识了一个叫“阿卜杜洛”的人，此人建议米尔佐耶夫和室友从自己的亲戚那里购买一辆汽车，并在交易时碰面。之后，他们打算用这辆车开出租挣钱。

嫌犯二：“耳朵”

第二名嫌疑人叫拉恰巴利佐达，俄媒公布的视频中，他的右耳受伤绑着绷带，在网络上被称作“耳朵”。

拉恰巴利佐达是塔吉克斯坦公民，同样通过翻译接受讯问。拉恰巴利佐达现年30岁，也有孩子。他中学没有毕业，没有正式工作，自称曾办理过临时居住登记，但已不记得自己的登记地点。

“今日俄罗斯”发现，拉恰巴利佐达2018年曾在莫斯科州的波多利斯克居住。当年他因为在俄罗斯逗留超过90天，违反规定而被罚5000卢布。当时，他被要求“有序地自行离开”俄罗斯。

与米尔佐耶夫一样，拉恰巴利佐达承认了自己犯下的罪行。

者的照片和袭击视频。时长约90秒的视频显示，一名枪手闯入疑似音乐厅的地方，朝多人开枪。

——“伊斯兰国”企图袭击俄犹太教堂：一些安全分析人士认为，俄罗斯2015年应叙利亚政府请求在叙驻军，协助打击极端武装，“伊斯兰国”因此有强烈动机对俄发动袭击。

3月初，俄罗斯安全部门宣布挫败一起“伊斯兰国”对莫斯科一座犹太教堂发动的未遂袭击，击毙多名“伊斯兰国”成员。

——美国称“乌克兰没有卷入”：包括美国在内的多个西方国家驻莫斯科使馆在3月上旬发布警告，提醒本国公民在莫斯科避免前往人员聚集场所，称极端分子可能发动恐袭。

“伊斯兰国”认领莫斯科近郊音乐厅恐袭后，俄罗斯没有证

嫌犯三：“为钱杀人”

嫌疑人法里杜尼出生于1998年9月17日，他曾在波多利斯克的一家镶木厂工作，有一个8个月大的孩子。

此前俄媒披露的视频中，法里杜尼被执法人员控制时，浑身颤抖。他交代说，自己于2024年3月4日从土耳其进入俄罗斯境内，“那里(土耳其)的证件过期了，我就过境来到了这里。”

一个月前，招募者通过telegram与法里杜尼取得联系并提供了武器，招募者给他发送了实施恐袭的具体地点，命令他无差别射杀，“没差别，谁来杀谁”。

“我在音乐厅开枪杀了人，为了钱。”法里杜尼说，招募者当时承诺的报酬大约是50万卢布(约合人民币3.87万元)。一半的钱已经转到他的银行卡上，另一半对方承诺事成后再转。但他在逃避追捕途中丢掉了银行卡。

在第一次讯问中，法里杜尼说不知道为什么招募者会选中他。

嫌犯四：“眼睛”

第四名嫌疑人法伊佐夫在

实这一说法，但美国第一时间予以确认。

美国家安全委员会发言人阿德里安娜·沃森23日发表声明说，“伊斯兰国”是这起事件的“唯一”责任方，“乌克兰没有卷入”。同日，白宫新闻秘书卡里娜·让-皮埃尔亦发表声明，强调“伊斯兰国”是共同的敌人，必须将其击败。

俄：别急下结论

——俄罗斯表示别急下结论：就让-皮埃尔的言论，俄罗斯驻美国大使阿纳托利·安东诺夫24日说：“俄罗斯相关机构有能力查出这起恐袭事件的组织者。我认为今天没必要急于下结论……这种(调查)工作需要安静(环境)。”

按照沃森的说法，美方3月初同俄罗斯分享恐怖分子预谋在莫斯科发动袭击的信息。俄罗斯卫星通讯社援引安东诺夫的话报道，美驻俄大使馆早些时候向在俄美国公民发出预警，提及极端分子可能会在人员密集场合发动袭击，但俄驻美大使馆没有收到任何通知。

——“真是无巧不成书”：据俄罗斯卫星通讯社25日报道，俄外交部发言人扎哈罗娃说，美国人“有意无意地助推‘伊斯兰国’的建立”，而该组织肆无忌惮地在世界各地发动恐怖袭击。

扎哈罗娃在《共青团真理报》专栏中写道，“伊斯兰国”近年来调整计划，现在主要袭击美国的敌人和对手，包括俄罗斯，“真是无巧不成书”。

被捕期间眼睛受伤，因此在网络上被称作“眼睛”。法伊佐夫被抓获后在布良斯克医院接受了手术，坐在轮椅上被推上了法庭。

2004年出生的法伊佐夫中学学历，没有案底，目前无业。之前，他曾在伊万诺沃一家理发店当理发师。

“他在那里工作了两个月，然后辞职了，搬到了另一个城市。”恐怖袭击发生后，这家理发店收到了不少侮辱和威胁的信息。

“今日俄罗斯”称，在网上流传的袭击的视频是法伊佐夫拍摄的。该媒体还推测，恐袭案嫌犯们逃跑时，开车的正是法伊佐夫。他当时撞倒了一个8岁的小男孩，所幸孩子没有生命危险。

值得注意的是，俄媒在报道中提到，这4名涉嫌直接参与音乐厅恐袭的嫌疑人均为塔吉克斯坦公民，但塔外交部23日曾发表声明称，有消息说莫斯科州“克罗库斯城”音乐厅恐袭事件中有塔吉克斯坦公民参与，这是“虚假信息”。塔方没有收到俄罗斯官方有关塔公民参与恐袭的消息。

乌首都遭导弹袭击 至少5人受伤

新华社基辅3月25日电 乌克兰首都基辅25日上午遭导弹袭击，造成至少5人受伤。

当地时间10时32分许，基辅传出密集爆炸声，随后响起防空警报。

乌克兰空军司令尼古拉·奥列修克在社交媒体上称，俄军从克里米亚向基辅发射了两枚弹道导弹，这两枚导弹被乌防空火力拦截。

基辅市长克利奇科当天说，第聂伯河沿岸的第聂伯罗区、佩切列斯基区以及索洛姆斯基区发现导弹碎片，应急人员已前往展开救援。截至中午12时，袭击造成佩切列斯基区至少5人受伤，其中2人入院接受治疗。

另据基辅市军事管理局介绍，佩切列斯基区一栋非居住性质的建筑物和索洛姆斯基区一栋高层建筑遭到袭击。

波音首席执行官 宣布将于年底卸任

新华社旧金山3月25日电 美国波音公司首席执行官戴夫·卡尔霍恩25日宣布将于2024年年底卸任。

卡尔霍恩当天说，离任前将继续带领波音公司完成正在进行的工作，以稳定公司情况并确保今后的发展。

另外，波音公司当天发布公告表示，2019年底开始担任波音董事会主席的拉里·凯尔纳决定不在即将举行的年度股东大会上竞选连任。董事会选举史蒂夫·莫伦科普夫接替凯尔纳担任独立董事会主席，带领董事会选择波音下一任首席执行官。莫伦科普夫曾担任高通首席执行官，自2020年起一直担任波音董事会成员。

同时，波音民用飞机集团总裁兼首席执行官斯坦·迪尔将从公司退休，斯蒂芬妮·波普已被任命为波音民用飞机集团总裁兼首席执行官。波普自今年1月起一直担任波音公司首席运营官。此前，她曾担任波音全球服务集团总裁兼首席执行官。

服用小林制药含红曲保健品 出现肾脏病变 日本已有26人住院

本报综合消息 近日，日本知名药企小林制药公司表示，部分消费者在服用该公司生产的含有红曲成分的保健品后，出现肾脏等方面的健康问题，公司对含有相关成分的3款产品紧急召回。该公司25日称，已有33人服用含有红曲成分保健品后出现肾脏疾病等状况，其中26人住院。

小林制药公司称，对红曲保健品进行成分分析后发现，部分红曲原料中可能含有该公司掌握范围外的未知成分。目前这种未知成分与消费者患病之间是否相关还没有定论，但为了防止消费者健康受损的情况进一步扩大，小林制药决定对含有红曲成分的3款产品进行召回，并呼吁消费者立即停止服用这3款产品。

日本消费者厅已要求小林制药公司在4月5日前提出相关报告，要求该公司对其含红曲成分保健品的安全性进行再次检验。